E 2047-06/1/3

feladat Osszesen 28 pont

Dorr iilepitd berendezésben szuszpenziot valasztunk szét.

A szilard szemesék stirlisége 1270 kg/m3, a levalasztando legkisebb szemcseatmérd
50 um. A folyadék siirlisége 1 kg/dm3, dinamikai viszkozitasa 103 Pa-s.

A belépd zagy tomegarama 120 kg/h, belépd koncentracidja 4 tomegszazalék.
Az iszap koncontracidja 40 tomegszazalék.

A) Rajzolja le a berendezést, tlintesse fel az anyagaramokat, nevezze meg {6 részeit!

B) irja fel a teljes anyagmérleget, valamint a szildrd anyagra vonatkoztatott részleges
anyagmérleget!

C) Szamolja ki az iszap tdmegaramat, ha a deritmény koncentracidja
elhanyagolhatoan kicsi!

D) Hatarozza meg a deritmény térfogatdramat!

E) Szémolja ki az iilepedési sebességet lamindris iilepedést feltételezve!

Megoldas:

A) A berendezés rajza, megnevezések:

Zagy bevezete{ @ Hajtomii

Tulfoly6 \
N ESI
TN — =
’—ﬁdﬁ’z:n folyadék

Gereblye
Iszap ¢

10 pont
B) A teljes anyagmérleg: m_=m_ +m,
A részleges anyagmérleg szilard anyagra: m_-w, =m_-w, +n1, - w, 3 pont
C) Innen az iszap mennyisége: wq = 0, ezért
i, =Y =2 120=12 K& 3 pont
w, 40 h

D) A deritett folyadék tomegéarama: Vd -p, =m_ —m_=120-12=98kg/h 2 pont
A deritett folyadék térfogatdrama:

_ 98k7g o’ m’
Vv, :—k:9,8-10‘2—:2,72-10‘5— 4 pont
10008 h s
m

E) Aziilepitési sebesség laminaris esetben:
_di-(ps—py) g (50-10°)7-(1270-1000)-9,81

m
v =3,68-10" — 4 pont
Y 18- 11, 18-107° s P
. P . _6- . _4-
A Re-szam: Re = ds vy ps _ 30-10 3’1608_310 1000 =1,84-107 <1 2 pont
1y
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feladat Osszesen 16 pont

Vialassza ki, hogy a hdcseréld leiras melyik, a tablazat alatt taldlhatdé homérseklet —
feliilet diagramra vonatkozik! Irja megfeleld diagram betiijelét a leiras utdni cellaba!
Egy cellaba tobb betii is keriilhet!

A B C D E ¥
T,t \ Tt T,t A Tt T, t T, ¢4
\ N
/'/ 1
LA LA LA LA LA LA

Megoldas:

Hoéfelvevo oldalon forralas torténik. A, C

Olajjal forralunk. A

Holeadd kozeg telitett géz. E, F

Hoéfelvevo kilépd hdmérséklete nagyobb lehet, mint a D

héleado kilépd hdmérséklete.

Folyadék-folyadék hdcsere folyik B,D

Vizhiitésti kondenzator. E

Desztillalo visszaforraldja. F

Nem alkalmazhat6 a logaritmikus hdmérséklet-

kiilonbség szamitasi Gsszefliggése.
Helyesen kitoltott soronként 2 pont, 6sszesen: 16 pont
feladat Osszesen 20 pont

F) irja fel a D’ Arcy féle sziirési alapegyenletet allandé nyomasesésii sziirés esetén!
Ismertesse az egyenletben szerepld jellemzdket, mértékegységeit!

G) Keretes sziirdprésen kisérleti sziirést végziink. A mérés eredménye az alabbi
diagramon lathato. A fliggdleges tengelyen a szlirési 1d6, a vizszintes tengelyen a
keletkezett sziirlet mennyisége van feltiintetve.

Szlirés jelleggorbéje
t[s]
1200

1000

800

600

400

200

ofrrrh Raamyias Saamipaay Saamuaaay Rana ]
0 10 20 30 40 50 V[iter]

H) Hatarozza meg az optimalis szlirlet mennyiséget, ha az 4llasid6 15 perc!

I)  Egy technologiai folyamatban 1évé vakuumdobsziird, melynek szlirési
teljesitménye 60 liter/6ra, meghibasodott.

J)  Beidllithato-e a technologiai folyamatba keretes szlir6?
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E 2047-06/1/3

Megoldas:
. A
A) A D’Arcy-féle sziirési alapegyenlet: pL.ar =V, = S A 4 pont
A dt Kep,-(,+1,)
Ahol

Ap  az alkalmazott nyomaskiilonbség [Pa];

K  els6sorban a kialakult iszapréteg hidraulikai ellenallasatol fiiggd
allando [m°];

e aszirlet dinamikai viszkozitasa [Pa-s];

le a szlrdszovetre jellemzé Un. egyenértékli iszapvastagsag [m],
elméletileg /. vastagsagl iszap aramlastani ellendllasa egyezik meg a
szlir6szovet ellenallasaval,

vV akeletkezett filtrat, [m’]
t sziirési ido, [s]
ve  a filtrat keletkezési sebessége, [m/s].
Jelentések, mértékegységek 4 pont
B) Az optimélis szlirlet mennyiség meghatarozasa:
Sz(irés jelleggorbéje

t[s]
1200

1000 /

900 s
800 /
600

400 //

200 /
0 |||||||||IIII||||||||||IIII||||||||||II|IIII i
0 10 20 30 40 50 V[liter]
v
32 liter
Vopt = 32 liter 6 pont
C) A maximalis szlirési teljesitmény akkor adodik, ha az allasidé egyenld a sziirési
iddvel:
V 3 3 3
== 2210670 g H o O 4 pont
t,+t, 15+15 min h h
Vagyis nagyobb, mint a vakuumdobszlrd teljesitménye, igy helyettesitheti azt.

2 pont

3/6



E 2047-06/1/3

feladat Osszesen 16 pont

A duplikator anyaga acél, vastagsaga 10 mm, hovezetési tényezdje: 45 W/(m°C).
A hoészigetelés vastagsaga 20 cm, hdvezetési tényezdje 0,07 W/(m°C).

A kiils6 levegd homérséklete 20 °C, a levegdoldali hdatadasi tényezo értéke:

5 W/(m” °C).

A g6z hémérséklete 120 °C, A gézoldali héatadasi tényez6 10* W/(m>°C).

A) Szémolja ki a hdatbocsatasi tényezo értekét!

B) Mekkora a duplikator fajlagos (feliilet egységre vonatkoztatott) hdvesztesége,
vagyis a hGaramstriiség értéke?

C) Szamolja ki a szigetelés kiils6 €s belso oldali, fali hOmérsekleteket!

Megoldas:

A) A héatbocsatasi tényezo értéke:
1 1 W
= = =0,327—— 6 t
s 1 T 001 02 1 P pon
- i T +— 4+
ag A, A, a, 10 45 0,07 5

B) A héaramstriség értéke: g = k(T — 1) = 0,327-(120 — 20) = 32,7 W 4 pont
C) A levegdoldali hdatadasi alapegyenletébdl kiindulva: (egy lehetséges megoldas)
q = a. (tw — 1), innen a levegod oldali fali hOmérséklet:

9 4 =327 L 20=12654°C 3 pont

ty =——+t, =
aL

A
A hoszigetelésre felirt hdvezetési alapegyenletbol: g = —=-(¢,,, — ¢, ),
SSZ

innen a szigetelés belsé oldali hdmérséklete:

» =%+tw _32T02 654 119,96 °C = 120 °C, 3 pont

Sz >

feladat Osszesen 20 pont

Egy melegviz futésli csOkdteges hdcseréloben levegdt melegitiink.

Valositsa meg a hdcserélobol kilépd levegd egyszerti hdmérseklet szabalyozasat
(t, = allando) az alabbi jelolések alapjan!

Jelolések:  T/TA-hOmérséklet tavado, F/TA-aramlastavado,
A-alapjelképzd, PID- szabalyozo.

A) Melyik fizikai jellemz0 valtoztatasaval tudjuk elsddlegesen befolyasolni a levegd

KilEpd hOMErSEKIStEL?.....couiiiiiiiiiiiiiic e

B) Kosse be a kdvetkezd abran a fentiek alapjan membranmotoros szelepet!

C) Készitse el a hOmérséklet-szabalyozasi kor kapcsolési vazlatat!
Tiintesse fel szabalyozo jeleit: x, , x., x, valamint az alapértéket :x,!
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PID

Hideg levegi he

D) Mi befolyasolja kdzvetleniil a kovetkezo jeleket?
Xa (AlaPICIEL): e e e e e e e
xy (végrehajto jelet):

E) Készitse el a hdcseréld zavardjel kompenzacios szabalyozasat, ha a folyamatot
masodlagosan befolyasolo jellemz6 a bejovo folyadék tomegaram valtozasa!
Tlintesse fel szabalyozo jeleit: x, , x., x,!

PID

Hideg levegé be
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Megoldas:

A)
B)
)

D)

E)

A belépd levegd mennyiség szabalyozasaval.
Membranmotoros szelep bekotése:
Egyszerli hdmérséklet-szabalyozasi kor kapcsolasi vazlata:

" x
| ¥ LPID A

=all.

X
" ”}G ‘ gbz be E
i B4
ety

%

7
Szabalyozo6 jelek: x,, x., x, valamint az alapértékek: x, feltlintetése:

Xs

E 2047-06/1/3

2 pont
2 pont
4 pont

3 pont

X, (alapjelet): az elérni kivant érték: alapérték, amire a szabalyozot beallitjuk, xa

(pL. =165 °C)
xy (végrehajto jelet): x, — x. kiilonbsége, vagyis a rendelkezd jel, x;

Zavardjel kompenzacids szabalyozas:

Levego ki

Melegviz be

F
TA

Szabalyozo6 jelek: x,, x., x, feltiintetése:

2 pont

4 pont
3 pont

A MEGADOTTOL ELTERO, HELYES VALASZOK IS ELFOGADHATOK!

EBBEN A VIZSGARESZBEN A VIZSGAFELADAT ARANYA 30%.
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